
Verbale N°2 

25 settembre 2024 

 

Collegio Docenti unitario 

 

Il giorno mercoledì 25 settembre 2024, alle ore 16.45, presso il Centro Studi “G. Parini” di Bosisio Parini, si è 

riunito il Collegio Docenti dell’Istituto Comprensivo di Bosisio Parini, per discutere il seguente ordine del 

giorno: 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

2. Organigramma a.s. 2024/2025 

3. Nomina tutor anno di formazione 

4. Nomina comitato valutazione docenti 

5. Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 44, commi a e b CCNL) 

6. Approvazione progetti a.s. 2024/2025 

7. Comunicazioni della Dirigente                  

 

Durata prevista ore 2 ore 
 

Presiede il Collegio il Dirigente Scolastico la prof.ssa Moro Orsola.  

Svolge le funzioni di segretario del Collegio la docente Bregaglio Maria Beatrice. 

 

All’appello risultano assenti giustificati docenti: Caruso Teresa, Corti Maria Lorenza, Folli Anna Maria, Negri 

Valentina, Paciotti Sara,  

 

Partecipanti al corso di formazione CLIL: Fusari Ilaria, Mauri Valeria, Menichetti Sara, Peano Giorgia, Ratti 

Francesca, Riva Sara, Saverio Clara. 

 

Totale presenti: 116 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente. 

Il Dirigente Scolastico chiede se qualcuno debba segnalare delle integrazioni o correzioni nel verbale della 

seduta precedente. Informa che è stato corretto un nominativo sbagliato. 

Non essendoci astenuti e contrari, il verbale viene approvato dal Collegio all’unanimità. 

2. Organigramma a.s. 2024/2025 

Il Dirigente Scolastico prosegue con l’organigramma dell’anno scolastico 2024/2025.  

Ricorda che il collaboratore del Ds e i referenti di plesso sono stati deliberati nel collegio precedente.  

In questa seduta si procederà a deliberare: 

 



Funzione strumentali 

- P.T.O.F./Autovalutazione: doc. Orsatti Nicoletta  

- Inclusione/disabilità: doc. Corti Enrica Maria 

- Innovazione tecnologica/registro elettronico: doc. Cirilli Andrea  

- Bullismo/Cyberbullismo/ Salute/Violenza di genere: doc. Quaranta Raffaella  

- Orientamento: doc. Stefania Scrivano 

 

Coordinatori di classe 

 Scuola Secondaria di Primo Grado Wojtyla  

- Classe 1ª A: doc. Mauri Valeria  

- Classe 2ª A: doc Torrielli Elena 

- Classe 3ª A: doc. Senis Gianluca  

- Classe 1ª B: doc. Scrivano Stefania  

- Classe 2ª B: doc. Biffi Donatella  

- Classe 3ª B: doc. Iacona Angela Rita 

- Classe 1ª C: doc. Mendola Daniele 

- Classe 2ª C: doc. Fornelli Erica  

 

 Scuola Secondaria di Primo Grado La Nostra Famiglia 

- Classe ROSA: doc Iacono Valeria  

- Classe ROSSI: doc. Di Cecca Vitulia 

- Classe VERDI: doc. Raimondi Cominesi Gualtiero  

- Classe BLU : doc. Ratti Francesca  

- Classe ARANCIONI: doc. Carfagna Vincenzo  

- Classe VIOLA : doc Galotto Annunziata  

- Classe GIALLI: doc. Trenga Maira                  

 ASPP 

- Plesso Infanzia Melzi D’Eril: doc. Vismara Daniela  

- Polo Scolastico di via Appiani: doc. Mazzanti Loredana  

- Plesso Primaria “G.Segantini”: doc. Stefanoni Monica  

 Coordinatore pedagogico 
 

- doc. Vismara Daniela  
 
 

 Referente biblioteca Melzi d’Eril 
 



- doc. Ferrara Anna 

 Referente Protezione Civile  

- doc. Ripamonti Rossella 

 Scuola infanzia in rete   
 

- doc. Elena Isella 
 

 

 Referenti Orario Scuola Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia”  
 

- doc. Carfagna Vincenzo 

- doc. Saverio Elena 

 

 Commissione oraria Scuola Secondaria di primo grado Wojtyla 

Il Dirigente Scolastico spiega che la commissione, per esigenze di servizio, sta già lavorando. 

- doc. Biffi Donatella  

- doc. Scrivano Stefania  

- doc. Multinu Gabriella 

 

 Commissione PTOF 

 

Sarà presieduta dalla Funzione Strumentale Orsatti Nicoletta. 

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Multinu Gabriella  

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Corti Maria Lorenza  

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Tanaglia Patrizia  

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Tavecchio Sara  

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc. De Martini Silvia  

- Primaria “I. Calvino”: doc. Scola Eleonora 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Jessica Placuzzi 

Il Dirigente Scolastico chiede che la commissione PTOF si riunisca il prima possibile per poter organizzare al 

meglio il lavoro. Oltre all’aggiornamento del PTOF per l’anno scolastico 2024/2025, che prevede 

l’inserimento dei progetti e delle attività di quest’anno, dovrà aggiornare e modificare tutto il curricolo 

verticale di educazione civica seguendo le linee guida emanate dal Ministero. Chiede che gli insegnanti dei 

vari ordini di scuola si confrontino, nei vari plessi, per dare dei suggerimenti alla commissione soprattutto 

riguardo alla scansione delle ore. Spiega che il monte ore dovrà essere di 33 ore annuali, diviso tra il primo e 

secondo quadrimestre, e che dovranno essere coinvolte le materie più coerenti con gli argomenti indicati 

dalle linee guida. Anche la scuola dell’Infanzia dovrà programmare attività di educazione civica come 

indicato dal Ministero. Inoltre, a differenza dell’Infanzia dove non è prevista la valutazione, i docenti della 

scuola primaria e della scuola di secondo di primo grado dovranno valutare in modo collegiale il percorso 



svolto dai singoli alunni. I coordinatori di classe dovranno raccogliere le varie proposte di valutazione, farne 

una sintesi per poi inserirla nel documento di valutazione. 

 Commissione GTS 

Presidente della commissione la Funzione strumentale Cirilli Andrea. 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Albonico Stefania  

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Paciotti Sara  

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Canali Mirella  

- Secondaria “La Nostra Famiglia”: doc.  Carfagna Vincenzo  

- Secondaria “K. Wojtyla”: doc. Mauri Valeria  

- Primaria “I. Calvino”: doc. Saverio Clara. 

 

 Commissione continuità 

Presidente il Dirigente Scolastico dott. Moro Orsola 

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Bruno Giuseppina 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Bertone Maria Grazia – Carboni Giuseppina 

- Secondaria di primo grado “K. Wojtyla”: doc. Iacona Angela Rita 

- Infanzia “Melzi d’Eril”:doc. Ferrara Anna  

- Secondaria di primo “La Nostra Famiglia”: doc. Gargiulo Verena 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Stefanoni Monica/Placuzzi Jessica 

 Commissione GLI 

Presidenti Collaboratrice del Dirigente Bregaglio Maria Beatrice e la Funzione Strumentale Corti Enrica 

Maria 

- Infanzia “La Nostra Famiglia”: doc. Brusadelli Rosalba  

- Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia”: doc. Saverio Elena  

- Secondaria di primo grado “K. Wojtyla”: doc. Biffi Donatella 

- Primaria “I. Calvino”: doc. Peano Giorgia  

- Primaria La Nostra Famiglia”: doc. Villa Giuliana  

- Infanzia “Melzi d’Eril”: doc. Castelnuovo Orsola 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Fusi Viviana 

Per completare la commissione, ai docenti si aggiungeranno anche i genitori. 

 Team antibullismo 

Il Dirigente Scolastico spiega che il team si dovrà riunire, come previsto dal protocollo d’Istituto, solo in caso 

di necessità o di segnalazioni. 

Presidente la Funzione Strumentale Quaranta Raffaella. 

- Primaria “ G. Segantini ”: doc. Simona Gioia 



- Primaria “I. Calvino”: doc. Colombo Daria 

Le commissioni potranno iniziare a riunirsi dopo che i membri avranno ricevuto le lettere di incarico. 

Il Collegio docenti approva l’organigramma all’ unanimità. 

3. Nomina tutor anno di formazione 

Il Dirigente Scolastico informa che nel prossimo Collegio di ottobre si dovranno integrare le nomine dei tutor 

perché non sono state ancora ultimate le procedure di assunzione a tempo indeterminato dei docenti della 

scuola primaria.  

Procede con la nomina dei tutor della scuola secondaria di primo grado: 

- doc. Biffi Donatella affiancherà la doc. Quaranta Raffaella 

- doc. Torrielli Elena affiancherà la doc.  Cafaro Silvana 

- doc. Fornelli Erica affiancherà il doc. Marchitto Alessandro 

- doc. Mauri Valeria affiancherà la doc. Restivo Ivano 

Il Collegio approva all’unanimità la nomina dei docenti tutor. 

4. Nomina comitato valutazione docenti 

 

Il Dirigente Scolastico spiega che il Comitato di valutazione ha durata triennale e si riunisce per esprimere un 

parere in merito al percorso lavorativo dei docenti che devono effettuare il periodo di prova. È composto da 

tre docenti, due eletti dal Collegio docenti e uno dal Consiglio di Istituto. Nella seduta odierna il Collegio 

nominerà i primi due componenti e, nel mese di ottobre, il Consiglio d’Istituto nominerà il terzo. 

Il Dirigente informa di aver chiesto la disponibilità alla docente Bregaglio Maria Beatrice, per la scuola 

primaria, e alla docente Isella Elena, per la scuola dell’infanzia, di continuare a far parte della commissione. 

Per la Scuola secondaria di primo grado sarà il Consiglio d’Istituto a individuare il componente. Chiede però 

la disponibilità di altri docenti, della primaria e dell’infanzia, a ricoprire tale incarico. Nel caso ci fossero delle 

candidature il Collegio procederà alla votazione. Spiega che deve essere un docente in ruolo e non deve 

essere un tutor per non creare conflitto tra gli incarichi. Ribadisce che si vuole estendere la proposta a tutto il 

Collegio. 

Non essendoci alle candidature il Collegio approva le nomine proposte dal Dirigente Scolastico, Bregaglio e 

Isella, all’unanimità. 

 

5. Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 44, commi a e b CCNL) 

Il Dirigente Scolastico spiega di aver anticipato, nei giorni scorsi, la pubblicazione di alcune circolari per 

convocare delle riunioni imminenti che, altrimenti, non si sarebbero potute svolgere se legate 

all’approvazione del Collegio. Anticipa anche che, per prossima settimana, sono previsti i consigli di classe 



per la scuola secondaria di primo grado Wojtyla. Chiarisce, inoltre, che nella seduta odierna non si andranno 

a votare le date dei singoli impegni (tali date non si potranno cambiare durante l’anno sia perchè il 

calendario è stato predisposto inserendo anche i corsi di formazione dei PNRR 66, sia perché alcune 

riunioni prevedono la presenza del Dirigente Scolastico) ma si approverà il monte ore per ciascuna colonna 

dell’articolo 44 del nuovo contratto: la colonna A prevede gli impegni collegiali legati ai rapporti con le 

famiglie, al Collegio docenti, ai dipartimenti…; la colonna B riguarda i consigli di classe, di intersezione, di 

interclasse e anche i GLO.  

I docenti part-time e i docenti su più scuole riceveranno un modello personalizzato dove è stato fatto il 

calcolo delle ore da togliere in base all’orario di servizio. Secondo una sentenza della Cassazione la colonna 

A è da fare completamente indipendentemente dal numero di ore settimanali. La colonna B, invece, sarà 

proporzionata in base al numero di ore settimanali. Un docente su più scuole esterne dovrà proporzionare 

anche la colonna A per non eccedere oltre le 40 ore. Chi è in servizio su più plessi dell’Istituto dovrà 

partecipare ai vari incontri alternando la propria presenza. Il modulo dovrà essere riconsegnato in segreteria 

firmato.  

Il Dirigente Scolastico spiega che tutti i Piani delle Attività hanno un monte ore inferiore alle 40 ore sia per 

avere un margine per convocare, eventualmente, riunioni urgenti e sia per svolgere i corsi sulla sicurezza le 

cui ore devono rientrare nelle 40+40, oltre saranno retribuite. 

Le ore preventivate per i singoli ordini scolastici sono: 

 Scuola dell’infanzia Melzi D’Eril: 37 ore colonna A, 29 ore colonna B; 

 Scuola dell’infanzia “La Nostra Famiglia”: 25 ore colonna A, 28ore colonna B; 

 Scuola Secondaria di primo grado “K,Wojtyla”: 36 ore colonna A, 39 ore colonna B; 

 Scuola primaria “La Nostra Famiglia”: 29 ore colonna A, 30 ore colonna B; 

 Scuola Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia”: 34 colonna A, 39,5 ore colonna B; 

 Scuola Primaria “I.Calvino” e “G. Segantini”: 36 ore colonna A, 34 ore colonna B. 

Interviene la docente Appiani chiedendo delucidazioni in merito alle ore dedicate ai colloqui con i genitori. La 

docente riferisce che, lo scorso anno, le 4 ore previste per i colloqui con i genitori erano poche per le classi 

numerose. Il Dirigente suggerisce, in caso di necessità, di scaglionare i colloqui anche di lunedì durante le 

programmazioni.   

Non essendoci altre osservazioni si passa alla votazione. 

Il Piano annuale delle attività viene approvato all’unanimità dal Collegio Docenti. 

Il Piano sarà pubblicato nell’area riservata per i docenti nel sito della scuola. 

6. Approvazione progetti a.s. 2024/2025 

Il Dirigente Scolastico informa di aver raccolto tutte le schede dei progetti e di averli suddivisi in due gruppi: 

quelli a costo zero e quelli per i quali è prevista la collaborazione con un esperto esterno. Per questo 

secondo gruppo di progetti, il Dirigente chiede di avere pazienza perché le procedure di affidamento degli 



incarichi, a persone esterne, sono lunghe e laboriose ed essendo la Segreteria sottorganico deve procedere 

personalmente a impostare tutte le pratiche. 

Secondaria di primo grado “K. Wojtyla” 

Quest’anno la Secondaria di primo grado Wojtyla ha puntato molto sulle discipline umanistiche. 

Per le classi terze sono previsti due spettacoli teatrali che richiederanno l’ingaggio delle compagnie teatrali: 

 Lezione spettacolo sui “Promessi Sposi; 

 La “Gemma di Dante”. 

Per le classi seconde 

 I memoriosi (giornata della memoria) 

 Progetto di lettura legato alla continuità con le scuole primarie 

Entrambi a costo zero. 

 Pallamano: dovrà essere individuato l’esperto 

 Giochi sportivi studenteschi: costo zero 

 Open day: costo zero 

 Orientamento: si dovrà procedere a individuare l’esperto abbastanza celermente perchè il progetto 

deve partire nella prima parte dell’anno scolastico 

 Educazione alla salute: costo zero 

 A colpi di libro: costo zero. 

A questi si deve aggiungere il progetto, a costo zero, offerto dal Comune e approvato a giugno “On Line Off 

Line”. Il progetto sarà realizzato nelle classi prime e seconde in collaborazione con la cooperativa “Sineresi”. 

Il Dirigente chiarisce che i progetti sono considerati a costi zero solo perché non necessitano la stipula di 

contratti con esperti esterni o società attraverso bandi o affido diretto. Spiega che la scuola, essendo una 

amministrazione pubblica, può sottoscrivere contratti solo con persone fisiche o società in grado di produrre 

la fattura elettronica. Inoltre le procedure di affido dell’incarico cambiano a seconda dei costi. Al di sopra 

degli 8000 euro le scuole sono tenute a cercare il fornitore sul portale MEPA. Se la persona fisica o società 



con cui stipulare un contratto non producono la documentazione richiesta, tra cui il DURC, i progetti non 

potranno essere svolti. Il personale scolastico, invece, sarà retribuito con il FIS. 

Primaria “ G. Segantini 

 Progetto Shoah classe quinta: costo zero 

 Affettività classe quinta: costo zero 

 Progetto Porcospini: il Lions club di Erba finanzierà una classe sola. Le altre due classi saranno a 

carico dell’Istituto. 

 Opera domani con tutte le classi 

 Musica: con la banda di Cesana Brianza a costo zero 

 La Rosa d’oro: progetto di teatro per cui si dovrà stipulare il contratto. 

 Progetto Nuoto: per tutte le classi. Il costo è contenuto perché gli alunni potranno andare in piscina a 

piedi poiché è nel paese. 

Primaria La Nostra Famiglia 

 Circondarsi di magia: costo zero 

Infanzia “La Nostra Famiglia 

 Amici a 4 zampe : costo zero  

Infanzia “Melzi d’Eril” 

 Un tempo per far festa: costo zero 

 Inglese Mamimondo: finanziato dal Comune con una parte del diritto allo studio. 

 Baby Yoga 

 Coding finanziato con il Pnrr 

Primaria “I. Calvino” 

 Opera domani: per le classi quarte. Per le classi quarte il progetto è finanziato per il 30% dal diritto 

allo studio e il 70% delle famiglie. 

 Affettività: classe quinta, costo zero in collaborazione con il Celaf 

 Progetto Reporter: progetto di plesso, per il quale ci sarà la necessità di individuare una giornalista. 



 Progetto Porcospini per le due quarte 

 Progetto Shoah: classi quinti in collaborazione con un esperto. 

 Il Sindaco dei bambini: costo zero 

 Progetto teatrale “Moveo ergo sum”: finanziato dalla Banda dei Genitori e non dal diritto allo studio 

ma per il quale si dovrà comunque procedere all’affido dell’esperto. 

 Opera domani per la classe terza: totalmente a carico delle famiglie 

 La gazzetta della scuola: tutti il plesso. Interviene la docente Appiani per invitare tutti i colleghi a 

partecipare all’attività inviando articoli da inserire nella gazzetta. L’idea è quella di creare un giornale 

di Istituto. Il riferimento del progetto è la docente Sara Riva 

Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia” 

 Karate per tutti: in collaborazione con un genitore 

A tutti i progetti presentati vanno aggiunti quelli approvati a giugno legati al PNRR 65 

I progetti sono approvati, per la loro valenza didattica, dal Collegio Docenti all’unanimità. 

 

7. Comunicazioni della Dirigente                  

Il Dirigente Scolastico informa il Collegio in merito: 

- situazione dell’organico: si deve procedere alla nomina di due posti sulla scuola dell’infanzia “La 

Nostra Famiglia”. Si deve aspettare l’esaurimento della graduatoria GPS, dopo di che si faranno 

scorrere le graduatorie di Istituto. Per quanto riguarda i posti congelati, cioè accantonati per il 

ruolo, cinque alla scuola primaria “I.Calvino” e uno alla Scuola Ospedaliera, non è stata fatta 

alcuna convocazione perché è imminente la nomina dei docenti in ruolo. Nell’organico è 

presente un posto accantonato di lettere A022, alla Scuola Secondaria di primo grado 

“K.Wojtyla”, la cattedra è di 15 ore più 3 ore a Molteno. 

Sono state fatte le convocazioni su posto comune alla primaria “I.Calvino” per trovare la sostituta 

della docente Murano in utilizzo in altro Istituto. 

Si è proceduto anche alle convocazioni per le 20 ore di sostegno alla primaria “I.Calvino”, 18 

posti al 31 agosto alla primaria “La Nostra Famiglia”, 3 posti al 30 giugno alla primaria “La Nostra 

Famiglia”, 6 ore “La Nostra Famiglia” al 30 giugno e una supplenza breve e saltuaria, per una 

malattia, fino a 25 ottobre alla primaria “S.Segantini”. Alle convocazioni partite dalla graduatoria 

di Istituto hanno risposto solo due persone che andranno alla scuola Primaria “La Nostra 

famiglia”. Da oggi sono partiti gli Interpelli per coprire tutti gli altri posti. Gli interpelli scadranno 

nella giornata di domani alle 13,00. Attualmente sono pervenute più di 180 domande. Tutte 

queste devono essere visionate per verificare la presenza di titoli di sostegno e affini, farne una 

graduatoria interna da cui prendere i possibili candidati da nominare. Se non si trovano tali 

candidati, si passa a visionare tutti gli altri. La procedura è molto lunga e richiede tempo avendo 

anche la Segreteria sottorganico. Inoltre il Dirigente tiene a chiarire che non è responsabilità dei 



Dirigenti se non sono state fatte, in tempi accettabili, le nomine da graduatorie d’Istituto ma di un 

problema organizzativo dell’Ufficio Scolastico territoriale che, ad oggi, non ha prodotto le 

graduatorie di prima fascia. Le convocazioni sono state fatte partire per un accordo tra i dirigenti 

della provincia che si sono presi la responsabilità di procedere alle nomine senza la verifica di 

personale in prima fascia che potrebbe vanificare le assunzioni. 

- Dal 27 settembre partiranno i corsi legati al PNRR 65: inglese e coding per gli alunni. Partiranno 

anche i pomeriggi alla secondaria Wojtyla. Sono stati individuati tutti i Tutor d’aula che dovranno 

accertarsi della presenza degli alunni. Dopo il collegio si dovranno fermare con la docente 

Bregaglio per avere indicazioni su come entrare nella piattaforma e registrare le presenze. 

- A breve sarà comunicato il programma e il calendario per le attività legate al PNRR 66. Sarà 

predisposto un modulo di iscrizione. I corsi saranno tenuti dalla società Universo Campus. 

- Sarà reso disponibile il modulo per le uscite didattiche. 

- È stata predisposta la circolare per le modalità di presentazione delle programmazioni didattiche 

annuali entro il 4 novembre. 

Interviene la docente Bregaglio informando che, grazie all’aiuto del collega Cirilli, è stato predisposto 

un nuovo metodo di prenotazione delle aule informatiche. I docenti potranno accedere al calendario 

attraverso il link che è stato diffuso. 

Il Collegio Docenti termina elle ore 18.15 

 

             Il segretario                                                                            Il presidente 

Docente Maria Beatrice Bregaglio                                                 dott.sa Orsola Moro 


